

摘要:爱情观可以洞见一个人的精神世界,与所处时代环境息息相关^[1]。当代青年爱情观存在着许多矛盾和冲突,中国学者张怀承认为,爱情是人类个体之间基于性生理基础而产生的一种相互倾慕、积极奉献的行为和心理,包括情爱、理想和性爱三个基本要素^[2]。在不同的历史时期,由于不同的经济条件、社会制度和思想文化条件的影响和限制,人们对爱情有着不同的看法和态度,在社会的发展中将不断变化。

关键词:爱情观;传统爱情观;经济发展;文化根源

一、中国传统爱情观概述

(一)中国传统爱情观相关概念

中国的传统爱情更加注重的是日久生情,而非一见钟情,中国人矢志不渝的永恒使爱情变得刻骨铭心。在中国古代,人们普遍认为爱情是不存在的,因为爱情通常不存在,爱情被婚姻同化在国家一体的社会体系中,导致许多历史故事以悲剧收场。中国传统文化受到儒家主义的强烈影响,两性爱情关系的萌芽在专制政治体制与宗法伦理道德观念的夹缝中艰难生存。

(二)中国传统爱情观内容

1.内敛含蓄,坚韧不拔

深受儒家礼制的影响,古代中国在表达感情,包括表达爱时都是含蓄的。仪式是儒家精神和思想的四大要素之一,中国传统道德修养中,仪式鼓励人们含蓄地表达情感,比如书法、诗歌和绘画来表达。在古代,人们对感情坚守贞操,永不移情别恋,爱情和婚姻永不改变,因此中国传统的爱情坚韧不拔。

2.单纯且专一,深情且执着

接受了一个人意味着接受了这个人身上所肩负的责任,在泥泞路上两人互相搀扶,舒适路

中国传统爱情观及其当代启示

■ 韦妍卓

社会下中国的发展是极其不平衡的。

3.秦汉、隋唐时期的经济发展 随着历史的发展,秦汉时期出现了许多政治和商业上的矛盾。由于封建专制的中央集权,经济发展受到政治的严重影响,上层建筑与经济矛盾的矛盾加剧。隋唐五代时期是中国历史上极其辉煌的时期,中国的地位开始上升,经济发展水平也比较高。北周统一国家后,经济一体化,农业手工业等产业可以创造一定的价值,进一步增加了货币对外流通,这也带动了国家的经济发展具有开放性的特点。

4.元明清时期及其之后的经济发展 元、明、清时期,不仅是一个悲喜交加的时代,更是一个跌宕起伏的时代。经济发展深受政治发展的影响。同时,人们也了解中国经济发展与政治的密切关系。尤其是晚清,社会动荡导致经济发展崩溃。封建社会末期,人们开始探索工商业,中国现代工业开始萌芽和发展。

(二)文化根源

1.中华文化根源

在距今 2500 年的春秋时期出现了文化上的“百家争鸣”,其中儒家文化的代表人物是孔子、孟子;距今 1800 年前,西汉末年出现了新文化即佛学,大众所熟知的法师有玄奘、达摩、慧能;远在距今 5000 年前黄帝时代就出现了道家文化,代表人物有老子、庄子,有学者证明黄帝和老子的文化是一根同源、一脉相承的;释家文化存在了 1800 年,儒家文化存在了 2500 年,

而道家文化作用于中国的时间为 5000 年。

2.儒释道三教合一

儒家、道家、佛教文化对中国古典文化和现代中国习俗传统产生了深刻而持久的影响。道家首先处理和解决的是人与自然的关系,起点和目标都是与自然和谐相处。人与自然是一体的,以自然而然为旨归。佛教重视人精神道德意识的进步和,佛教修行的重点是克服生、死、苦,结束一切困难,达到最终的解脱。

(三)中国传统爱情观的本质

1.传统爱情观由中国古代生产关系所决定 1.站在马克思主义的视域下去分析中国传统爱情观的本质 马克思的成熟经济著作中都贯穿这样一个思想,即生产力于生产关系之间的矛盾是资本主义生产方式动态的一个基础。一般说来,这一矛盾是历史上相继出现一系列生产方式的原因,因为它会导致一种生产方式的必然衰落及其为另一种生产方式的取代。

2.生产关系决定了传统爱情观 统治者以收取农民的税收来维持国家机器的运转,自然经济下的农耕文明,经济环境天生就具有脆弱性。在“农耕文明”中,婚姻通过仪式确立了两个人的配偶关系,声明了“性”独有特权。中国传统爱情观是在传统社会里的爱情观,它始终逃不出时代的限制。时代的限制造就了中国传统社会和封建限制,封建思想深深影响了中国传统爱情观。时代和传统社会的结合,导

致了中国传统爱情的种种束缚。

四、对中国传统爱情观的扬弃

(一)发扬中国传统爱情观里至纯至美的爱情 中国式的爱情观,是传统的,却也最为浪漫,含蓄且隽永的。中国人的爱情是坚守和责任;在两情相悦的情况下,坚守的爱情能够产生很强的力量,可以跨越世俗的遮挡,也可以成就永恒传说;接受了另外一个人,就意味着接受了另外一个人身上所肩负的责任,从此泥泞路上互相搀扶,舒适路上互敬互爱。恩爱是爱情的最高诠释,因为只有夫妻之间才能称为恩爱。

(二)中国传统爱情观的当代启示

数千年来封建伦理道德的束缚,使自由爱情在现实生活和文学作品中几乎没有生存与发展的空间^[4]。人们把美好的爱情誓言,甚至爱情悲剧都写在文学作品里。在这样的压抑和传统的桎梏下,人们只能尽力掩饰这种模糊而强烈的欲望,古代爱情中身处异地、战争或者父母包办婚姻等都会引起了双方的等待、期待和担忧,真挚和激情,以及心痛。应抛弃封建社会压制和束缚的传统爱情观,正如中国封建通天的大团圆结局的最后一句所唱:“愿天下有情人终成眷属。”

参考文献:

- [1]徐大风.《大话西游》传统爱情观[J].山海经:故事,2016,000(007):22-23.
- [2]张怀承.爱情的伦理思考[J].湖南师范大学社会科学学报,1995,6,5-1-1.
- [3]周岚.李彦雯.七夕:解析中国传统法文化中的爱情密码[J].公民与法:综合版,2019(8):2.
- [4]沈敦忠.自由爱情的价值追求[M].湖南人民出版社,2006.

(作者单位:西安科技大学)

树立童年榜样 培育少先队员友善价值观

■ 王丽亚

摘要:随着我国积极推进素质教育,我国的教育体系也在不断地进行着完善和优化。在这样的情况下,人们更加关注学生们的心理健康和道德素养方面的问题。在进行学生素质教育的过程中,塑造学生友善的价值观是至关重要的一环。因此,我们必须要加强对于小学生友善价值观的引导和教育。本文旨在探讨当前教育领域所面临的问题,并提出相应的策略,以促进学生价值观的培养,从而提高教学效果。

关键词:少先队员;友善价值观;童年

学生成长的过程中,6-14 周岁是塑造其人生价值观最为重要的时期之一。尤其在这个阶段,学生处于人生和价值观形成的关键时期,也正是价值观养成的最佳期。因此,在这个阶段,对学生的价值观进行培养是至关重要的,这将直接影响到他们未来的成长和发展,学生的人生轨迹在很大程度上受到其所持有的价值观的影响,价值观也成为了教育工作中一个非常关键的部分。学校应当高度重视学生价值观的塑造,帮助学生树立童年榜样,加强在教学过程中对学生价值观的引导,以确保他们在成长过程中获得全面的认知和理解。

一、基于友善价值观寻找童年榜样

根据不同的分类标准,榜样可被归类为多种类型。按其来源可分为历史上的榜样和现实中的榜样。高尚的道德人格、迷人的道德魅力、高尚的道德品质以及深刻的道德思想,共同构成了道德榜样这一人物形象。这些道德楷模所呈现的,是一个社会道德价值观的风向和方向。在当今新时代,人们心中的道德典范体现在对祖国的热爱、诚信友爱、无私奉献以及勇敢坚强等品质上。在全球化背景下,面临着各种挑战与风险,需要更多具有爱国心和责任心的优秀人士去引领社会进步。因此,在寻找童年榜样时,可以选择那些响应祖国号召的海外留学生,和在人民面临危机时挺身而出的消防员,或是那些在路上见义勇为、挺身而出的正义之士。

二、示范积极向上友善价值观,树立童年榜样

作为榜样人物,可以通过培养少先队员的友善价值观,培养中华民族自古以来勤劳、吃苦耐劳的优秀品质。按其来源可分为历史上的榜样和现实中的榜样。人类作为历史的创造

者,其所创造的历史则是由广大人民群众所铸就。在社会不断向前进步与发展过程中,需要有一个积极向上的群体,这个群体有着良好的友善价值观。在当今社会又新时代的友好生活条件下,青少年普遍存在只注重学习而忽视家务整理的现象,而体力劳动和脑力劳动同样是劳动的重要组成部分。为了培养全面发展的时代新人,将模范的精神灌输到青少年的思想中,增强学生友善意识,这对于青少年的全面发展具有至关重要的意义。

三、加强榜样文化教育,增强友善价值观

为了培养友善的价值观,我们需要在榜样文化范式上进行创新,以提高榜样教育的有效性。当前我国正处于社会转型时期,社会阶层分化加剧,多元价值观念并存,在社会公共生活的各个领域和层面,积极开展榜样文化活动,倡导和宣传友善价值观,通过塑造和宣传可亲可敬的榜样,将抽象的友善理论转化为具体的实践案例,从而强烈冲击人们的情感,激发道德动机,促进道德行为的发展。树立榜样文化是一个长期过程,要从制度上规范,建立长效管理机制。借助榜样文化的示范、带动和集聚效应,可以发挥并宣传少先队员身边的善意与爱意,从而消解负面情绪,以启发性、互动性的方式为学生提供行为参照,寻找行为共性,并对榜样进行理性评价和情理交融的体验,以正确阐释榜样、实事求是,以情动人,以理服人。通过充分利用互联网、新媒体等传播工具,充分发挥公共媒体和社会教育体系的作用,积极开展多样化的榜样文化活动,以立体式、多维度的方式宣传道德模范榜样,从而实现友善价值观更广泛的传播。综上所述,实践友善教育是一项不可或缺的任务,通过引导学生树立友善的价值观,有助于推动学生身心健康的全面发展。

参考文献:

- [1]崔冰洁.新时代青年友善价值观培育的角色伦理向度研究[J].长江师范学院学报,2023,39(1):1-8.
- [2]吕晨展.新时代友善价值观呈现的辩证逻辑[J].理论导刊,2022(1):12-18.
- [3]林玉春.家庭教育如何培育友善价值观[J].中国德育,2021(12):4.

(作者单位:江苏省无锡市东亭实验小学)

低年级语文识字课线上教学开展对策探析

■ 张佳利

摘要:在信息时代下,传统课堂教学得到了改革与创新,线上教学模式成为新兴教学手段。线上教学不仅能使知识以更加新颖、趣味的方式呈现出来,提升学生的学习热情,还能降低学生的理解难度,优化课堂质量。尤其是对于低年级小学生而言,在识字课堂开展线上教学,能集小学生注意力,取得事半功倍的教学成效。基于此,本文探析了低年级语文识字课线上教学开展的对策,以供借鉴。

关键词:小学低年级;线上教学;语文字课

一、明确教学目标,做好备课工作

首先,语文新课标对低年级的写作教学和识字教学提出了详细的要求,在线上备课环节,教师要制定科学、具体的目标,围绕目标设计教学活动,以此保证教学效果。其次,低年级小学生自控力薄弱,易出现注意力分散的问题,因而在线上教学环节,语文教师要结合学生的发展规律,合理搭配、安排识字课程内容。以部编版《动物儿歌》为例,本节课的生字多是“虫”字旁,比如蚯蚓、蜻蜓和蝴蝶等,因而在线上教学环节,教师需引领学生了解、学习形声字的特征,通过课件为学生展示动物图片,帮助学生形成直观的认知、感受,深化学生的知识理解。同时,也要适当补充“虫”字旁的汉字,如蚯蚓、蚂蚁等,以贴近学生生活的例子,让学生构建完善的知识体系,开阔学生视野,

强化学生的识字能力。

二、合理规划时间,适当调整方案

低年级语文线上识字课的教学,需要语文教师合理规划时间,适当调整课程方案,以简练、准确的语言降低学生的理解难度。线上教学与线下教学不同,像低年级的小学生经常会出现走神、做小动作的问题,线上教学时,教师可以通过表扬、提问等形式间接提醒学生,线上教学却无法及时干预学生的课堂表现。对此,小学低年级语文教师在教学中,要尽可能集中学生注意力,调动学生的兴趣,发挥多媒体设备的作用,帮助学生形象、生动的识字与学习。以部编版《姓氏歌》为例,在教学中,教师可先播放动画版本的姓氏歌,然后将班级学生的姓氏与教学内容相联系,比如当讲解“李”的生字时,可鼓励姓李的学生模仿动画姓氏歌方法介绍生字,突出学生的主体,加深学生对生字的记忆。

三、重视教学反馈,关注学生需求

在小学低年级语文识字教学中,教师要重视教学反馈与教学反思,关注学生的真实学习需求,不断改进线上教学方法。首先在教学中,教师需了解学生的学习过程、学习问题,对学生展开针对性指导。比如在《春夏秋冬》一课中,部分学生总是认错“青”“春”,这时教师可将青色的图片和春天的景象展示给学生,然后再让学生对比两个字的的不同处,当学生正确掌

握生字时,教师应以激励性语言评价学生,肯定学生的付出与进步,增强学生的学习自信心。其次,语文教师在识字教学期间,应在课前、课中、课后展开反思。第一,课前反思。在设计识字教学内容时,语文教师要把握教学难度,根据学生的学习反馈调整教学环节,合理确定教学目标;第二,课中反思。在录制完线上识字课程中,教师要反复观看,找出视频可能存在的不足,并结合学生的学习水平预设学生问题,满足学生的真实学情;第三,课后反思。通过反思自身线上教学的不足,重构识字课堂的环节,以此提升语文课堂的整体质量^[4]。

综上所述,小学语文教师在识字课教学中,需明确低年级学生的身心发展特征,结合学生需求,认知规律等采取适宜的线上教学方法,合理规划线上教学时间,做好备课工作,不断优化教学方案,满足学生的个性化成长要求,提升语文教学成效,为小学生后续的学习夯实基础。

参考文献:

- [1]卢屹.如何提高低年级语文识字课线上教学的有效性[J].基础教育论坛,2021(11):87-88.
- 基金项目:江苏省教育科学研究院现代教育技术研究所 2021 年度立项课题《基于线上小学低年级语文字课教学的研究》,课题编号为 2021-1R-92279.

(作者单位:江苏省邳州市铁富镇汤楼小学)

妊娠高血压的探究

■ 任云琴

妊娠高血压对孕妇和胎儿都会产生一定的影响。对孕妇来说,妊娠高血压会引起孕妇水肿、急性肾功能衰竭、急性左心衰和脑血管意外等症,约有 8% 的孕妇会有不同程度的凝血机制障碍,极易威胁自身生命安全;对胎儿来说,妊娠高血压会导致约 15% 的胎儿出现发育受限,胎儿会因缺血、缺氧而发生宫内窘迫。想要预防妊娠高血压,应做到以下几点:

1.定期自查。在妊娠的早期一定要定期监测血压、检查血常规、尿常规、尿蛋白、监测体重等。

2.注意休息。每天尽量多休息,在卧床休息时以左侧卧位最佳,利于血液循环,改善肾脏供血。

3.及时纠正异常情况。如果发现贫血症状,要及时补充铁质;如果发现下肢发生浮肿,卧床休息时小腿部垫一小枕头把脚抬高;血压偏高者要按时服药;症状严重的患者可以考虑终止妊娠。

4.合理运动。妊娠期适当锻炼可以保持孕妇的身体健康,避免因体重增加太快或体重减轻过度而影响孕妇及胎儿的健康。

5.保暖。在初春、秋冬季节,天气寒凉容易导致血管痉挛,毛细血管收缩,孕妇发生妊娠高血压和心脑血管等疾病的概率会增加,因此孕妇要注意保暖。

除了以上需要注意的事项外,想要更好预防妊娠高血压,还应从饮食方面多下功夫。

1.控制体重增长速度。肥胖是妊娠高血压

的重要危险因素,过度摄入能量就会导致肥胖,所以孕妇一定要以正常体重增加的标准来控制进食量。正常孕妇的孕前期体重,单胎孕妇孕中期摄入能量应该以每周增重 0.3-0.5kg 为准,而肥胖者每月体重增长不应超过 1kg。

2.减少脂肪的摄入。少吃糖类以及胆固醇过高的食物,限制动物内脏、动物脂肪、奶油的摄入,宜食用植物油,用量尽量控制在 20-30g,少吃肥肉、零食、油炸食物,多吃海产品、禽类、瘦肉等动物性食品。

3.增加优质蛋白质的摄入。患有严重妊娠高血压的孕妇,如果尿中蛋白丢失太多,可能会出现低蛋白血症,这时应该适当地摄入优质蛋白质和低脂食品。

4.控制钠盐的摄入。钠盐摄入过多可导致水肿滞留而使血压升高,因此控制钠盐是防治妊娠高血压的重中之重。建议妊娠高血压孕妇要限制钠盐的摄入量在 3-5g/d 以内,同时少酱油,避免腌渍食品,如咸菜、咸鱼、咸蛋等,避免高钠食品,如挂面、菠菜、萝卜、干枣、紫菜等。

5.多食蔬菜、水果,适当饮奶。每天摄入新鲜蔬菜不少于 1 斤,水果 2-4 两。绝大部分的新鲜蔬菜如土豆、香蕉、木耳、海带等和水果中含有丰富的钾,特别适合妊娠高血压患者食用。

6.目前,妊娠高的预防工作不仅需要广大医生高度关注,还需要每一位准妈妈积极配合,遵从医嘱,合理膳食,确保胎儿的安全以及孕妇自身的健康。

(作者单位:方山县人民医院)

小学语文教学与科学教育的结合

■ 熊晓芳

知道大象的耳朵耷拉着,可以驱赶蚊虫;蜈蚣有四十二只脚;小毛虫可以破茧成蝶……

二、丰富教学手段,激发孩子对科学的兴趣

任何兴趣都应该从小培养,科学兴趣更应如此。如果我们挖掘出教材中蕴藏的科教“珍宝”,却采用不正确的方法,比如枯燥的讲解灌输等,这样不仅不能激发孩子探索科学的兴趣,甚至将孩子的科学兴趣扼杀于萌芽状态。比如教学《乌鸦喝水》一文,我们与其反复讲解乌鸦是如何喝水的,不如当堂给学生来个小小的实验,准备一个小瓶子,装一些水,再准备一些小石子。当你拿出这些“装备”时,课堂气氛立马便会活跃起来,同学们会争着、抢着来当一次“乌鸦”。结果是书中的文字描述学生一下子就懂了“瓶子里的水渐渐升高,乌鸦就喝着水了”,更重要的是,激发了学生“动手试一试”的愿望,这便是对科学的“欲望”,甚至有些学生会产生“为什么石子投进去,水就会升高”的科学疑问。你看,改变一下教学方法,教学效果天差地别,竟可以让语文教学和科学教育实现“双赢”,何乐而不为呢?作为教师,我们应该多一些这样的“点子”,对于年纪尚幼的小学生来说,对他们的求知欲和探索精神都是很好的保护和培养。

三、把握书中人物,培养科学精神

在学习《空中生活趣事多》一文时,我们可

科教兴国是我国发展的战略思想,在当代教育背景下,培养什么样的人,怎样培养人,引起越来越多的专家、学者以及教育工作者的思考。作为一名小学语文教师,我也义无反顾地加入这个探索和研究的过程。《小学语文课程标准》中明确提出“现代社会要求,公民具备良好的人文素养和科学素养。”未来社会必定是一个科技高速发展的社会,我们的学生如果不具备科技素养,将无法跟上时代发展的步伐,因此,在语文教学,教师应该把语文阅读教学与科学教育结合起来,培养学生的科学素养。那么,小学语文教学如何与科学教育相结合呢?我认为可以从以下几个方面着手。

一、钻研教材,挖掘科技素材

国家在编写教材时,早已体现出学科间的整合,尤其是科学教育的渗透。翻开二年级语文,使用的是部编版教材。翻开二年级下册的语文课本目录,便会发现,《雷雨》《要是你在野外迷了路》《太空生活趣事多》等“明晃晃”的科教篇目。虽然文体各不相同,但本质都是科学教育,内容呈现丰富多彩,是为了增强孩子的阅读兴趣。再仔细看看,《大象的耳朵》《蜘蛛开店》《青蛙卖泥塘》《小毛虫》这些篇目,是生动有趣的童话寓言故事,但这些故事在给孩子人生启迪的同时,何尝没有教给孩子科学的知识呢。阅读这些故事,孩子们就会

(二)即时性评价与总结性评价。整个课程实施中注重每一次有分组活动的紧密连接,关注活动过程中每一名幼儿体现出的动态细节。同时注重幼儿在活动中的情绪情感反应,针对课程活动中的突发状况和幼儿的实时反应进行客观评价,教师通过语言与肢体的反馈来鼓励幼儿的认知,并根据评价结果来对课程进行优化与调整。总结性评价主要用于整体教学目标与任务,教师在课程结束后帮助幼儿和家长回顾活动细节,针对其中所展现出来的优势与劣势进行总结,确保下一次课程时对此进行调整与改善。

(作者单位:江苏省泰州市幼儿园)

(作者单位:江苏省泰州市实验小学)